



新修建的青云路



红塔集团玉溪卷烟厂到玉溪市江川区安化乡董炳村小学开展“初心造梦人”志愿者活动

安得彩虹化长梯 “青云”直上“幸福里”

的一位村民说。

青云路通车不久，一些自驾爱好者和骑行者发现，这条在茂密松树林区曲折蜿蜒穿行的道路，两边青山滴翠、风景优美，在停车休息区观夕阳日落、俯瞰玉溪城夜景更是好不惬意。

青云路在不经意间成为了玉溪的网红路，前来看玩的游客络绎不绝。

随着青云路知名度越来越大，一些小商贩也在路边停车休息区聚集，有卖新鲜时令水果的，有卖各种小零食的，有卖地方特色小吃的，甚至还有人支起桌椅售卖现磨咖啡。

在停车休息区不远处的路边，已经有人看到了这条路的商机，利用路边的一块平地，开了一家小酒吧，在这里可以露营、吃烧烤、喝啤酒。

修通圆梦之路

“要想富，先修路。”“要是有条路能从安化直达玉溪中心城区，不用再绕来绕去，我们舞寨绿色生态的农产品就能够及时销往城市了。”安化群众的朴实心声，成为压在各级党委、政府和玉溪卷烟厂驻村工作队心头的一块大石。

为了让安化人民早日圆梦，2021年，玉溪卷烟厂驻董炳村乡村振兴工作队到岗后，在玉溪市政府、云南中烟、红塔集团和玉溪卷烟厂的共同努力下，克服了资金不足、建设困难等主要问题，一条希望之路从玉溪市区渐渐向安化延伸。

2022年5月下旬，从玉溪中心城区科教创新城到安化乡政府所在地安化社区的道路建成通车。这条路被命名为青云路，取“青云直上”之意，也有安化乡发展将青云直上的内涵。

青云路的建设主要分为两段。第一段起于玉溪市红塔区李棋街道科教新城，止于江川区安化乡早谷田村委会烂泥箐小组，路面宽6.5米，全长8.5公里，属于玉溪市龙马山重点火灾隐患综合能力提升项目，是在原有防火通道的基础上，由玉溪市政府和云南中烟共同投资4000多万元修建。此段路面的道路硬化和配套工程已经完成，于2022年初实现通车。

第二段是从早谷田村委会白沙地腊利山到安化乡政府所在地安化社区大箐段，道路设计长5985米、宽7米，由玉溪卷烟厂向云南中烟申请划拨250万元援建。该项目于2021年11月开始施工，到2022年5月下旬竣工通车，仅用了不到6个月时间。从烂泥箐小组经此路到安化乡政府，比从弯多路窄的老路缩短了4.1公里。

筑就致富之路

青云路的全线贯通，不仅有利于安化乡与红塔区白山林场一带近两万亩重点林区的守护，更有利于玉溪市主要饮用水水源地东风水库的涵养与保护；同时大大缩短了安化乡与玉溪中心城区的距离，成为安化集镇区通往玉溪中心城区的交通要道，极大方便了当地百姓的出行。此路对安化绿色生态农副产品、浓厚彝族文化“走出去”，发展安化乡村旅游，促进经济社会发展和民族团结有着重要意义。青云路的建成，使安化成了江川区连接玉溪中心城区的新门户，安化乡的地理位置和区位优势得以彰显。

“之前，烂泥箐的蔬菜山货都是运到江川城区卖，我们要先从小路走个把小时到安化乡，然后再坐半个多小时的公交车才能到江川城区，费钱费力费时不说，货物也折腾得不新鲜不好卖了。青云路通车后，不到20分钟就可以到达玉溪中心城区，货物卖相好，价钱也比过去高不少。”烂泥箐

云南中烟红塔集团玉溪卷烟厂—— 初心不改 责任不移

李洪林 何伟 文/图

2021年5月，云南中烟红塔集团玉溪卷烟厂开始挂钩联系玉溪市江川区安化彝族乡董炳村委会乡村振兴工作。

玉溪卷烟厂认真贯彻落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决

策部署，深入践行“责任烟草”理念和“两个至上”行业价值观，着力推进乡村产业、人才、文化、社会、生态和组织等全面振兴工作，董炳村乡村振兴工作有序推进、成效明显。

打造乡村振兴“党建引擎”

玉溪卷烟厂高度重视，始终把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作放在重要位置。在领导机制方面，成立了乡村振兴工作领导小组，明确工作职责，细化乡村振兴工作时间表、路线图等，以扎实的工作、过硬的作风，全力推进挂钩联系点乡村振兴工作。

为保证工作的连续性，按照省、玉溪市组织部门和乡村振兴职能部门的要求，玉溪卷烟厂严格选拔驻村队员，通过公开报名、组织把关等方式，选派具有丰富党务工作经验、扶贫工作经验，又具备一定专业基础、作风扎实可靠的同志担任第一书记和驻村工作队员，做到精准选派、有序轮换。

乡村振兴工作推进过程中，玉溪卷烟厂坚持党建引领，在基层组织建设、人才培养上下功夫，融会贯通，整体把握，一体落实。完善党群服务阵

地，投资40余万元建设董炳村大、小营民族党建文化长廊；为村委会和各村组公房捐赠餐具等物资，改善了村组公共餐具短缺的状况；积极发动工厂所属党组织到董炳村开展党建共建活动，发挥党员的先锋模范作用，推进基层党组织全面进步、全面过硬。

百年大计，教育为本。面对山区教育资源薄弱、硬件设施投入不足等种种困难，玉溪卷烟厂在挂钩联系董炳村后，深入了解全乡教育资源分布情况，认真倾听老师、学生的愿望，在3所小学建立了“爱心激励站”，站内物品全部由玉溪卷烟厂党员干部捐款筹措购买。

同时，玉溪卷烟厂多个团总支、团支部到安化乡各小学开展以“爱心点燃希望 助学传递初心”为主题的“初心造梦人”志愿者活动，传递正能量，在学生幼小心灵中播下希望和梦想的种子。

因地制宜谋划发展路径

董炳村生态环境良好，民族文化底蕴深厚，在发展乡村振兴产业上具有比较优势。但村内董炳河流域属玉溪市主要饮用水水源点东风水库的径流区，随着水源点保护力度的不断加大，董炳村实体产业的发展需要进一步调整结构。

如何发挥资源优势，因地制宜走出一条独具特色、绿色生态的产业发展之路，成为摆在玉溪卷烟厂和董炳村面前的一道“试题”。

为答好这道“试题”，玉溪卷烟厂联合玉溪农业职业技术学院和相关公司在当地试种羊肚菌，修建完善农田水利、道路设施，投资250万元打通了青云路延长线，投资20余万元修建了董炳村大小营小灰地坝灌溉水沟，投资26万余元援建了董炳村中村小组大凹子机耕道，解决了村民种地难、



青云山货街吸引了众多游客



青云路带动了乡村旅游和休闲农业的发展